

Eduard Chmelár: Po volbách bude každý generál

prvnizpravy.cz/zpravy/politika/eduard-chmelar-po-volbach-bude-kazdy-general

Česko si vybralo souboj svého vlastního Trumpa s Bidenem. Ať si to čeští voliči rozeberou jak chtějí, nezávidím jim tento výběr. Volba Tzv. většího a menšího zla je v tomto případě velmi relativní, nejasná a tenká, komentuje Eduard Chmelár.



Eduard Chmelár, slovenský analytik

16. ledna 2023 - 06:20

Přiznám se, že Andrej Babiš mi je lidsky odporný. "Vychcaný", snažící se z každé situace vytěžit, bez zábran, který nerozlišuje mezi pravdou a lží a názory mění podle toho, jak mu to vyhovuje. V České televizi varoval před Petrem Pavlem, neboť je to prý nomenklaturní kádr KSČ a jako komunistický rozvědčík údajně představuje stejnou hrozbu jako Putin v Rusku. K tomu potřebujete silný žaludek a hroší kůži, aby registrovaný agent StB zaútočil na svého protivníka právě tímto způsobem. A navíc to krásně ilustruje, že když to bude potřebovat, bez mrknutí oka opustí rusofily, kteří do něj vkládají největší naděje.

Přesto se více obávám politiky generála Pavla. Je to očividně vyrovnaný, rozvážený až flegmatický muž s vojenskou sebedisciplínou a perfektním sebeovládáním. V porovnání s cholerickým Andrejem Babišem, kterého rozčílí cokoliv až natolik, že začne křičet komolenou českočeštinou, jej jeho marketingový tým "vytvořil" velmi dobře. Jenže za touto maskou se skrývá chladnokrevný člověk, který reprezentuje ty nejhorší zahraniční lobbistické skupiny a jehož nejsilnější ideologií je militarismus. Ne že by byl Andrej Babiš pacifista. Ale on se alespoň dokáže svézt na vlně volání po míru a využít v tomto směru nálady obyvatelstva. To generál Pavel nikdy neudělá. A v tom je i základní rozdíl mezi armádním generálem Ludvíkem Svobodou, který s ohledem na své zkušenosti z druhé světové války nedovolil v roce 1968 svůj národ utopit v krvi – a generálem Pavlem, který spolu se Severoatlantickou aliancí svět v roce 2023 do války žene.

Jeho hodnotový svět mě znepokojuje. Heslo "Klid a pořádek" mělo v našich dějinách vždy nebezpečný nádech. "Klid a pořádek" sliboval císař Leopold I., když po stavovských povstáních nastoloval absolutismus. "Klid a pořádek" slibovali Habsburkové i po krvavém potlačení revoluce v roce 1849. "Klid a pořádek" prohlásil Emil Hácha po mnichovské okupaci republiky. "Klid a pořádek" zdůrazňoval Josef Tiso po potlačení Slovenského národního povstání v Banské Bystrici roku 1944. A "klid a pořádek" k nám podle Gustava Husáka přinesla i okupační sovětská vojska po roce 1968. Historická zkušenost nám velí, že před politiky nastolující "klid a pořádek", bychom měli být spíše ostražití.

Zklamal mě však i Jaroslav Bašta. Před volbami se rozčílil, když ho nějaký novinář označil za Okamurovu loutku. Ale po volbách se tak choval. Nechal za sebe mluvit předsedu SPD, který se širokým úsměvem a dobrou náladou řekl něco v tom smyslu, že oni to vlastně nemysleli vážně a testovali si voliče. Nejvíce mě však zarazilo, že pan Bašta se nechal slyšet, že ve druhém kole nepodpoří nikoho. Jak to potom myslel s myšlenkou míru? To si opravdu myslí, že je jedno, jestli o těchto otázkách bude rozhodovat militantní Pavel nebo pragmatický Babiš? Že je jedno, jestli bude prezidentem arogantní voják, který tvrdí, že „trvalý mír je iluze“ nebo vypočítavý spekulant, který si uvědomuje, že většina lidí chce mír? Je jasné, že bez podpory SPD nemá Andrej Babiš ani teoretickou šanci.



Výsledky druhého kola lze předvídat jen velmi těžko. Bude to pravděpodobně mimořádně vypjaté. Mírně navrch má však Petr Pavel. Ať už však vyhraje kdokoli, platí to, co jsem uvedl před několika dny: éra velkých prezidentů v Česku končí. Ani jeden z těchto dvou kandidátů není schopen velké a hluboké myšlenky. K tomu, abyste kráčeli ve šlépějích Masaryka, si nestačí upravit bradku. Ani jeden z nich proto nedokáže sjednotit společnost. Myslet si, že ji spojíte pouze nabídkou kandidáta s klidnou povahou, je tragikomický blábol.


Podívejte se na výsledky prvního kola. Dva lidé strhli na svou stranu neuvěřitelných 70 procent voličů a rozdělili si je na dvě stejné poloviny. Nic víc nemůže symbolizovat rozdělení společnosti jako takové emočně vypjaté volby. Jenže ani jeden z nich nenabízí nic, jak tuto propast překonat. Toto nedokáže ani generál, ani oligarcha, ale jen státník o rozměru "filozofa na trůnu". Nikdo podobný není na obzoru, končí Eduard Chmelár honocení českých prezidentských voleb.

(rp,prvnizpravy.cz,fb,foto:arch.)



**Líbil se Vám tento článek?
Nezávislost naší redakce můžete podpořit peněžitým darem převodem na účet**

Pro platby ze zahraničí: IBANCZ5601000000438974200277
BIC / SWIFT kódKOMBCZPPXXX



Děkujeme, že nás podporujete!